

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ ИСЧИСЛЕНИЯ НДС  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

А. А. МЕЛЬНИК

Научный руководитель Т. В. СИДОРОВА  
БЕЛОРУССКО-РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

В Республике Беларусь налог на добавленную стоимость (НДС) был введен с 1 января 1992 года, и на современном этапе он занимает центральное место в структуре доходов государства. В процессе своего существования НДС постоянно претерпевал различные изменения в методологии исчисления и уплате НДС, в процентных ставках, во введении и отмене льгот на различные товары, работы, услуги. Данные проблемы актуальны и сегодня и при их решении целесообразно использовать следующие меры:

1) с целью упрощения администрирования и исчисления НДС, предлагается отменить взимание налога через 60 дней со дня отгрузки с одновременным переходом всех плательщиков на метод начислений «по отгрузке». Данный метод исчисления применяется в странах ЕЭС, России;

2) упорядочение налоговых льгот и снижения их до минимума, поскольку некоторые из них иногда нарушают принципы справедливости и равнозначности по отношению к различным группам плательщиков, что выражается в увеличении налоговой нагрузки. Это зачастую выражается в двойном налогообложении на добавленную стоимость на более поздних производственных этапах;

3) усилить меры контроля за исчислением и уплатой налога, так как НДС является единственным налогом, суммы которого не только поступают, но и возвращаются из бюджета плательщикам. Это касается, прежде всего, нулевой ставки НДС. Сегодня существуют различные схемы и виды махинаций, позволяющие уклоняться от уплаты налога недобросовестным налогоплательщикам, что наносит большой ущерб государству. Для решения данной проблемы следует вести новаторскую деятельность, которая выражается в совершенствовании применяемых форм и методов налогового контроля, в эффективном информационном обмене с правоохранительными и контролирующими органами и т.д.;

4) упрощение налогового законодательства, что позволит преодолеть сложности в исчислении и уплате налога со стороны плательщиков. К примеру, с 2011 года отменен авансовый платеж, число которого доходило до шести в месяц, а также уплата налога теперь осуществляется один раз в месяц или квартал по выбору и решению плательщика, независимо от размера и выручки.